记水峪煤业刘二生技能大师工作

# 护航井下安全生命线

记汾西矿业2024年安全生产先进工作者高阳煤矿通讯网络队杜旭 范雪敏 马蔚章

杜旭,2017年参加工作,2021年成为一 名安全仪器监测工。多年来,他执着坚守 在井下信息通讯网络第一线,奋战在安全 仪器监测岗位上。他始终兢兢业业,勤学 苦练,在平凡的岗位上谱写了新时代矿山 奋斗者的安全赞歌。

#### 初出茅庐 满怀敬畏

杜旭是地地道道的矿三代,2017年技 校刚毕业的他拿着分配通知单,到高阳煤 矿综采二队报到。下井的第一天,百米井 下生产现场的环境深深震撼了他,迎面而 来的是隆隆的机器声,飞扬的粉尘让他无 处藏身,刺鼻的味道使他喘不过来气。面 对这陌生又艰难的工作环境,他当时内心 确实想过退缩。但看着巷道内施工现场老 师傅们努力工作的身影,不禁想到父亲每 次出门挺拔的背影。他鼓起勇气跟着师傅 们出色地完成了第一个班的工作任务,并 受到大家的表扬。接下来的日子里,他不 怕苦、不怕累,凭着矿工子弟那股闯劲拼 劲,很快从刚进矿的毛头小伙成长为一名 真正的青年矿工

在井下当支护工的时候,他就对安全生 产产生了深深的敬畏。每班开工前,他都



熟记安全岗位职责,仔细检查每一个液压 支柱的结构。从那个时候,他就时刻谨记: 支护的稳固直接关系到工作面的安全,如 果小错误多了,就会形成重大安全隐患。

·次井下当班时,锚杆机突然出现了故 障,杜旭惊慌失措不知道该怎么办。几分 钟后,他一边深呼吸一边让自己冷静下来,想到了师傅跟他说的话:"面对困难,要耐 心思考,不要着急,故障的原因往往藏在一 些细节中"。他开始冷静地分析问题的根源,并迅速找出了解决方案。他怀揣着一 颗细腻的心,用满腔的热血,在安全生产的 路上一路向前。

#### 精益求精 匠心安全

2021年,矿井升级改革,杜旭等一批年 轻力量调入信息中心工作。他深知通讯网 络的工作专业性强、技能要求高,虽然有多 年的井下工作经验,到了新岗位,依然感到 压力大,想要成为了一名优秀的通讯网络 工,必须加倍努力。他一边向老师傅学习, 一边刻苦钻研通讯专业知识。井下发现通 讯故障,他主动第一时间赶到现场,有培训 和技术比武,积极主动报名参加,自学了信 息工程、互联网知识、可视化监控等信息化

新技术,出色地完成单位及矿交给的各 项工作任务,很快从一名普通的通讯工 成长为通讯专业的技术骨干

有一次,正值雨季,矿区接二连三 地出现阴雨天气,并下二采区一台电话 网络突然通讯中断,调度台和井下失去 联系,几名维修人员奋战数小时都没有 修好。杜旭接到任务时,正在老家为爷 爷祝贺大寿,他毅然决然地起身到达现 场,经过检查电话线路、排查故障,最终 保证了信号的正常运行,整个过程仅花 了10分钟。杜旭高超的专业技术得到 领导的肯定,为矿井的正常生产接替提 供了安全保障。"这两天雨水多,我们时 刻需要和调度台保持联系,万一水位上 涨,工人们的安全可不容小觑啊!"当班 职工心有余悸地说道。

多年来,干一行、爱一行、钻一行的 工作作风和严谨的工作态度,让他练就了一身本领。"这些年虽然经历了不同 的单位和岗位,用心护航矿井安全,要 干就干最好,是我对自己的要求,也是 我们煤矿工人的初心"。杜旭质朴的话 语,映衬出他守护安全的担当。

近年来,水峪煤业积极响应汾西矿业号召,对 "刘二生技能大师工作室"进行升级改造,从人员 团队建设、场地设施配备、教学培训模式等多方面 进行重新设计改进,实现了大师工作室建设全面 升级。

#### 人才培养的"沃土"

"2024年,我们工作室采取了全新的培训模式, 聘请高级技师、技师、工程师共11名教师进行授课, 共授课135学时。针对机电理论知识、实际故障现 象、现场实践开展了授课,每周四定期组织培训,每 月一次考核,截止11月,共计培训1500余人次。"刘 二生技能大师工作室主任刘东民介绍道。

该工作室自成立以来,由8名成员成立讲解组, 采用对学员理论、实践与案例相结合的方式,通过 师带徒、定期内部学习交流、不定期讨论和解决现 场遇到的复杂难题,提高职工理论水平和岗位技

能,增强了理论与实践的结合度。 此外,该工作室还推出了"一对一"培训模式 对关键岗位进行充电学习,促进更多自动化、智能 化人才的脱颖而出。2024年,通过培训实现职称或技术等级提升的职工12人,其中中级工以上9人, 提升助理工程师3人

#### 解决问题的"堡垒"

走进"刘二生技能大师工作室","团结、奉献、 求实、进取"这几个大字便映入眼帘,它们不仅仅是 挂在墙上的标语,更是工作室一直践行的准则。

如今,随着矿井智能化建设不断推进,工作中 遇到的问题逐渐增多且棘手。但刘二生技能大师 工作室没有丝毫退缩,积极应对。

方面,他们十分注重对井下各种类型开关的电气原理、常见故 障及处理办法的培训,让井下电气作业人员能更好地掌握相关知识和 技能,在故障出现时可以快速响应。同时,对于新出现的问题,工作室 及时与厂家沟通反馈,通过更新软件系统等方式,精准解决生产实际 中的机电问题。而且,还会定期邀请厂家技术人员来进行专业培训, 多管齐下,全面提高作业人员的检修水平。

工作室成员的不懈努力取得显著成效。今年,该公司的机电设备 故障率由去年的1.23%降为0.91%,生产效率也得到了有效提高,成为 矿井稳定生产的坚实后盾

#### 技术创新的"引擎"

"把技术创新作为工作室的主要攻关方向,为矿井发展培养技术人才,指导职工创新成果,是我们的工作内容。"这是该工作室带头人 上生对工作室的定位。

"刘二生技能大师创新工作室"自成立以来,工作室成员深力 线,沉到现场,查找和收集机电专业技术难题,破解了诸多技术"疑难 杂症",完成多项改革创新。2024年,完成工作室KJ410井下电力集 控实训平台、远方漏电试验远程操控平台、保护接地智能检测系统等 创新项目。

像这样的创新还有很多,据统计,该工作室自成立以来,《KB-GZ-400/6Y(10Y)矿用隔爆型移动变电站用高压真空开关永磁筒打 枪的解决方案》获得山西省煤矿工会优秀奖、"蓄电池系统的改造"获得山西省煤矿工会"五小"优秀奖,其中,"蓄电池系统的改造",为井 下集控分站蓄电池的稳定运行节约了每年200多万元的支出。

多年来,"刘二生技能大师工作室"用实干赢得了荣誉,也收获了 尊重。他们的实干创业精神激励和鼓舞着越来越多的人投身技能学 习,追求一流工匠技艺,成长路上,他们始终追梦逐浪,向光而行。

### 营运分公司举办职工集体生日会

汾西矿业讯 2月17日,营运分公司工 会在职工之家为当月过生日的5名职工集 中举办了一场别开生面的生日会。

为了让生日会更加生动有趣,工作人 员布置彩色气球,制作了精美的生日横幅 及背景墙,设置了"抢凳子""击鼓传花""蒙

眼喂蛋糕"等多 个互动游戏,每 个游戏都充满 了趣味性和挑战 性。职工积极参 与,现场笑声不 断,其乐融融。 生日会上,蛋糕、 甜点、饮料一应 俱全,职工在轻 松的氛围中一边 做着游戏,一边 畅聊工作和生 活,进一步加深 了彼此之间的友

谊,有力提升了

活动结束后,大家纷纷表示,要将企业 的温暖与关怀转化为工作动力,在本职岗 位上努力拼搏,再创佳绩,为企业高质量发 展贡献智慧和力量。

(耿婕 李雪)



汾西矿业讯 进入2025年以 部作风监督举报平台,职工可通过 来,柳湾煤矿持续深化干部作风整 线上、线下多渠道对干部的违规违 顿工作,以雷霆手段、务实举措,从 纪、不作为等行为进行举报。

制度建设、日常监督检查、思想 在日常监督检查中, 扭转等方面为矿井高质量 柳湾煤矿人力资源中心、 纪委监察部、工会等多 发展注入强劲动力。 柳湾煤矿对干 部门组成督查小 部考核评价机制 组,采取"四不 两直"的方 进行优化,将 金蛇纳福迎和 工作作 式 深 风、服 各部 务 意 识、执 区队 行能力 开展常 等关键要 态 化 检 素纳入重点考 通过不 核范围。明确规 定期的查岗,旨 在及时发现和纠正 定干部下井次数,要 干部工作中存在的问 求干部不仅要下得去,更 题,起到警示和督促作用, 要切实解决现场实际问题, 对解决问题的数量和质量都制 促使干部职工增强纪律意识, 定了量化标准。同时,积极搭建干 提高工作效率。

# 柳湾煤矿重拳出击整作风